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际运营收入不匹配的会计报表。第三，

对其他报表的影响。高校在计算生均

收入额、生均财政收入额等指标时，

注意要扣除因发行专项债券等取得的

收入额，回归到正常指标值，以真实

反映相关收入情况。

（二）做好年初部门预算编制及债

券信息披露

1. 部门预算编制应科学合理。部门

预算包括收入和支出预算，高校在编制

部门预算时，对于基本建设项目预算资金

来源主要考虑自有资金及其他资金，不

能把专项债券资金编入年初预算中，因为

它不是债务预算收入，但在项目描述中

要加以说明，主要包括项目总预算、当年

自有资金、其他资金及专项债券资金安

排情况等。但在发行成功后需在预算系

统中追加债券资金安排的基建项目预算，

以取得财政拨付资金，依据财政部门要

求在零余额账户或专用账户管理专项资

金，做到专户管理、专账核算。

2. 公开披露专项债券信息。专项

债券在资产负债表中没有体现出负债

总额，为了给相关部门或报表使用者

提供准确有用的会计信息，应当在财

务决算报告中加以说明，主要包括项

目情况、债券性质、发行规模、发行期

限、还本付息方式等信息，以表格形

式主动公开。

（三）建立专项债券管理制度

专项债券发行批次多、到账资金

量大，需要在规定时间内支出完毕，

且专项债券发行时间长，特殊的会计

处理方法在会计报表中形成了净资

（一）强化财务管理与分析

1. 资金管理方式。地方政 府债券

资金管理主要有两种方式，一是直接

下达到零余额账户管理。二是转入专用

银行存款账户管理。采用第二种方式

对高校更有利，因为它可以产生利息收

入，收回一定的资金成本，但不利于财

政部门对债券资金使用情况的直接监

管。所以目前广泛采用第一种方式。

2. 债券利息支出管理。由于债券

期限较长，利息往往是半年付或年付，

因此要严格按照会计准则要求，发生

在建设期间的利息支出资本化，其他

时间的支出费用化。同时还要兼顾项

目总概算中的利息预算额，不能出现

由于利息费用过大而整个项目超概算

情况。取得的债券本金不得用于债券

利息、发行费及其他服务费支出，上

述费用只能用自有资金支付。

3. 会计报表项目分析。第一，对

资产负债表的影响。高校收到财政部

门拨付的专项债券资金时，会计科目

核算反映的是当期财政拨款收入的增

加，从而本期盈余增加，结果是当期报

表中净资产增加。而使用专项债券资

金要还本付息，它实质上是一种真实

存在的长期负债，但是在会计报表中

无法反映出来，便形成了一笔金额很

大的隐性表外债务。第二，对收入费用

（支出）表的影响。在政府会计制度双

核算体系下，从财务会计核算中生成

的收入费用表和从预算会计核算中生

成的收入支出表，均受会计处理方法

的影响，增加了当期收入，得出与实
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产，但实质上是单位的隐形债务，因

此建立专项资金管理制度很有必要，

财务要设置备查簿对债券逐笔登记，

做好账簿交接工作。

（四）做好财务风险管控

基本建设项目本身是不能达到收

益与融资自求平衡的，所以在编制未

来 10 年测算时要以整个高校收入作

为资金来源，中介机构的财务评估报

告也要全额反映，这样才能做到项目

收益覆盖本息。

第一，有效识别财务报表风险。

高校收到的专项债券资金作为政府性

基金收入没有列入长期负债，简单从

会计报表上不能看出债务资金，所以

在实际内部管理上要调增负债，调减

净资产，全面体现负债情况。

第二，建立资金安全保障机制。资

金来源方面，要多方筹措资金，做到来

源有保障 ；资金支出方面，要将次年

还本付息资金提前纳入部门预算，合

理安排项目支出结构，优先安排其支

出，从制度层面保障了资金到位。

第三，选择适合的本金偿付方式。

债券本金偿付只能使用非财政资金，而

高校非财政拨款结余资金还要用于当

年收支差额弥补，本金到期一次性偿

还无疑会影响当年其他项目资金安排。

但是高校每年收入相对稳定，财政部

门在制定还本方式时，应充分考虑高校

资金特点，采取分期收回本金方式，以

减轻高校资金一次还本的压力。
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